

А.В. Литягина, С.В. Аброськин

ГАЗЕТА «АЛТАЙ» О ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ БИЙСКА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Целью статьи является исследование повседневной жизни города Бийска в годы Первой мировой войны на основе данных газеты тех лет «Алтай». Предпринимается попытка проанализировать отражение повседневности тылового города на страницах источника, сопоставить данные за разные годы, оценить ценность публикаций газеты для восстановления картины повседневной жизни г. Бийска.

Ключевые слова и фразы: повседневная жизнь, Бийск, Первая мировая война, периодическая печать.

The purpose of the article is to study the daily life of the city of Biysk during the First World War on the basis of the data of the newspaper of those years "Altai". An attempt is made to analyze the reflection of the daily life of the rear city on the source pages, to compare the data for different years, to estimate the value of the newspaper's publications for restoring the picture of everyday life in Biysk.

Key words and phrases: daily life, Biysk, World War I, periodical printing.

В истории каждого народа есть знаковые события, которые определили дальнейшее развитие на многие годы вперед. Только спустя время люди приходят к полноценному пониманию того, что стояло на карте, чему они были непосредственными свидетелями. Сменяются поколения, которые начинают проявлять больший интерес к историческому прошлому, анализировать теперь каждый день, каждый час, пытаются определить место и роль конкретного человека в событии. В настоящее время начинается возрождение интереса к Первой мировой войне, в которой можно найти ответы на некоторые вопросы современности.

Основное внимание в нашей статье будет уделяться повседневной жизни города Бийска в годы Первой мировой войны на основе анализа периодической печати, в частности газеты тех лет «Алтай».

Как справедливо отмечал М.В. Шиловский, «среди источников богатством фактического материала выделяется периодическая печать, которая не только аккумулировала информацию о событиях военного

времени в рамках определенной территории, но и отражала настроения населения, различные проявления его социального поведения» [15, с.10].

Газета «Алтай» - ежедневное (кроме праздничных дней) печатное издание города Бийска, издававшаяся преимущественно в дореволюционный период.

О периодической печати как весьма своеобразном историческом источнике писали и пишут многие авторы [3]. Источник связан с обстоятельствами своего возникновения, с целями и задачами, которые ставились первоначально при его создании и так или иначе отражает ту социальную реальность, которая была контекстом при его возникновении. Материалы периодической печати создавались для удовлетворения практических нужд, несли информацию для населения и формировали общественное мнение. Исследователями справедливо отмечается, что «значение прессы как источника для историка не следует ни недооценивать, ни преувеличивать» [5, с.107]. Необходим комплексный анализ любого события с использованием архивных документов и других источников, их сопоставление.

Именно пресса дает самую разнообразную и богатую информацию о прошлом. Но для получения достоверных выводов об исследуемом предмете к сведениям из прессы следует относиться весьма скептически, так как в реальности то, о чем писали газеты и журналы, могло быть совершенно иным. Информация из периодики может сознательно или ошибочно исказить реальную картину прошлого. Мы помним об этом. Однако и игнорировать данные прессы нельзя. Изучая то или иное событие по газетным и журнальным публикациям, можно получить выводы о том, например, к созданию какого общественного мнения стремилась периодика, излагая о событии или людях, какие актуальные для того времени вопросы поднимала, какие оценки давала чему-либо, какая информация из номера в номер сообщалась и т.д.

В данной статье именно по материалам газеты «Алтай» мы стремимся охарактеризовать повседневность г. Бийска в годы Первой мировой войны. Газетные публикации не являются зеркальным отражением того, что было, но важную и нужную информацию, думаем, отчасти содержат.

На ее страницах можно встретить надпись о том, что она является внепартийной и прогрессивной газетой. На основании данного факта можно предположить, что она на тот период не была подвержена влиянию со стороны государственной власти и стремилась с объективностью представлять все происходящие в стране и в городе события и явления. По существу, она была посвящена актуальным государственным вопросам и событиям страны (например, рубрика, связанная с войной 1914-1917 гг., государственный переворот 1917 г., деятельность Государственной думы и др.), а также освещала повседневную жизнь города (например, рубрики «Местная жизнь», «Хроника», «Объявления» и т.д.). В публикациях газеты получали отражение экономическая, общественная, культурная стороны жизни города, т.е. издание было посвящено повседневности. Издателем, (а позже указывался и редактором) являлся П.В. Орнатский, редактором – А.М. Аносов.

В нашей стране Первая мировая война стала забытой войной XX в. Нет практически ни памятников, ни почестей солдатам, о героях вообще никто не вспоминает. Объяснение данному факту кроется прежде всего в том, что за ней последовали события (революции, войны, технические прорывы), которые наложили свой отпечаток и привели к полному угасанию интереса. Пришло время, чтобы вспомнить о тех событиях и рассмотреть, какое влияние они оказали на жителей обычного тылового города. Таким образом, ни в коем случае нельзя преуменьшать роль войны в мировой истории, ведь по факту она стала одним из самых крупных военных столкновений XX в.

Необходимо дать небольшую характеристику Бийска в целом перед началом войны. Во второй половине XIX – начале XX вв. Бийск являлся характерным средним сибирским городом. Все социально-экономические

процессы протекали под воздействием утверждения и развития капитализма в Сибири, что и определяло формирование населения города, его численность, состав и структуру занятости. Национальный и конфессиональный состав был неоднородным. [1]

Анализируя промышленное развитие Бийска, можно отметить закономерность, что он в значительной мере отставал от промышленности не только городов Европейской России, но и от крупнейших городов региона. Однако наряду с этим можно выделить положительную тенденцию, которая выражалась в росте городской промышленности, а также возрастание ее доли в экономике города.

Подтверждение данному факту можно найти в том, что в начале XX в. начали появляться крупные промышленные предприятия фабричного типа (например, льноткацкая фабрика братьев Бородиных, кожевенный завод, паровая мельница Е.Г. Морозовой, лесопильный завод Г.П. Исаева, мельница Я.М. Бахтина) [1, с. 50].

Следует помнить, что в рассматриваемый период Бийск по большей мере являлся торговым центром, и торговля играла значительную роль в занятиях жителей. В начале XX в. заметную роль в жизни горожан начинают играть органы самоуправления.

Нами просмотрены номера газеты «Алтай» за 1915, 1916 и 1917 гг.

Из номера в номер, по-прежнему, как и в довоенное время, в «Алтае» размещалась реклама торговых и промышленных заведений Бийска, частных медицинских услуг, спектаклей и кинофильмов в местных театрах. Это напоминало довоенное время. Однако публикации о войне тут же возвращали в реальность, которая тогда была: военные будни тыла.

Чаще всего материалы, связанные с военным бытом, помещались в разделе «Хроника». Здесь публиковались сообщения о выдаче пособий семьям мобилизованных, о благотворительной деятельности и сборе пожертвований Бийского отдела Сибирского общества на нужды фронта, о раненых на войне земляках и т.п.

Рядом располагалась рубрика «письма в редакцию». В одном из таких «Писем» сообщалось: «Господин Редактор! Позвольте через посредство Вашей газеты выразить мою искреннюю благодарность всем отзывчивым людям и в особенности госпоже Ченстоховой, поддерживавшим во время моего пребывания на войне мое семейство. Вернувшийся с войны раненый солдат Яков Данилов. [4, с. 4]

В газете давалась информация о наличии в Бийском уезде хлебных запасов. Это отражало обеспокоенность населения продовольственным положением города в сложных условиях войны. Так, отмечалось, что по данным на 1 февраля 1915 г. пшеницы было 7293,796 пуд., ржи 98709 пуд., овса 1,886,146 пуд., ячменя 116114 пудов [14, с. 4].

Проходили благотворительные мероприятия. В газете за 15 марта сообщалось о проведении Бийским отделом Сибирского общества в городе Вербного базара, выручка от которого предназначалась в пользу данного Общества. Газета сообщала, что плодотворная деятельность Сибирского общества на войне, на передовых позициях, зарегистрирована уже и столичной печатью, и специально командированными уполномоченными от Союза городов. Председатель А. Хакин, который являлся автором данной заметки, надеялся на успех данного мероприятия [6, с. 3].

Проводились детские новогодние праздники, носившие благотворительный характер. Так, газета сообщала о прошедшем праздничном вечере, в котором принимали участие дети в возрасте 8-11 лет (учащиеся начальной школы г. Желтоуховой) в пользу раненых воинов. Отмечалось, что программа для детского вечера была даже слишком насыщенной. Вначале дети исполняли национальный гимн. Затем играли спектакль, читали стихи. Мероприятие прошло на высоком уровне [8, с.3]. Здесь же анонсировалось проведение елки для детей запасных воинов и ратников, ушедших на фронт. Она должна была проходить, по данным газеты, в Катехизаторском училище 2 и 3 января. Указывалось количество детей от 8 до 13 лет (800 чел.), которым будут вручены билеты на

новогодний праздник, а также число детей младшего возраста (600 чел.), которым будут вручены новогодние подарки.

Газета ссылалась на сведения полицейского управления, согласно которым к марту 1915 г. через город проехало двести тридцать восемь раненых. Здесь же сообщалось о раненых из Бийского и Кузнецкого уездов. Указывалось, куда именно были ранены бойцы (в руку, в спину и т.д.), и где находятся на лечении или уже вновь отправлены на фронт. [11, с. 4]

Из Бийска отправлялись и военнопленные, австрийцы. Первая партия была отправлена по железной дороге 16 марта 1915 г. в Каинский уезд. Кроме низших чинов отправлялась и часть офицеров. [13, с. 4]

В газете за 1916 г. появляется заметно больше сообщений о кризисных явлениях в жизни города. Не могли привезти дрова. Городская управа «никак не могла найти возчиков для перевозки дров для соколовского лестничества». Сообщалось, что возчики соглашались лишь при условии оплаты им за доставку дров по одному пуду овса за каждую доставленную сажень дров. [9, с. 4]

«Жгучим» стал вопрос о приюте детей, ставших сиротами из-за войны. Так, 5 сентября состоялось заседание Бийского благотворительного общества по этому вопросу. Приют был, как сообщалось, переполнен. Размер помещения позволял без вреда для здоровья содержать 50 детей, а было уже 67, и шли многочисленные просьбы о принятии в данное благотворительное учреждение еще детей. [10, с.4.]

Сообщалось о «папиросном» кризисе. Почти все мелкие торговцы прекратили торговлю папиросами высшего сорта из-за отсутствия их у оптовиков.[9, с. 4]

Более объемной и содержательной стала рубрика «Письма солдат». [9, с. 4]

Номера газеты за 1917 г. отражали политические события в стране и в городе, смену власти, будни тыла.

Необходимо отметить, что в последнее время на государственном уровне происходит пересмотр данных событий. В 2012 г. в календаре памятных дат 1 августа объявили Днем памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914-1918 гг. В стороне не остался и Бийск, в котором в 2014 г. на стене здания физико-математического факультета АГГПУ им. В.М. Шукшина (бывшая Николаевская женская гимназия) администрация города совместно с жителями установили мемориальную доску. Данное обстоятельство стало одним из напоминаний о том, что именно в этом здании в 1915 г. размещался военный госпиталь для раненых и увечных воинов Первой мировой войны.

Таким образом, газета «Алтай» дает ценную информацию о повседневной жизни города в годы Первой мировой войны. Она отражает существенную сторону военного быта, помощь фронту, проведение различных благотворительных мероприятий, наличие госпиталей, тяжелую жизнь людей в годы войны. Наряду с сохранением довоенных черт повседневности Бийска добавились новые, мрачные краски, связанные с войной. Тыловые районы (Бийск и Бийский уезд) организовывали фонды сбора денежных средств, госпитали, снабжали армию продовольствием, разворачивали военно-промышленное производство и многое другое. Все вышеуказанные факты получили непосредственное отражение на страницах газеты «Алтай». В сопоставлении с другими историческими источниками (архивными материалами, статистикой и т.д.) можно раскрыть наиболее полную и достоверную картину повседневности г. Бийска и Бийского уезда в годы Первой мировой войны.

Список литературы

1. Гончаров Ю.М., Литягина А.В. Очерки истории города Бийска (вторая половина XIX – начало XX века). – Барнаул: Изд-во «Аз Бука», 2009. – 276 с.
2. Местная жизнь // Алтай. - 1915. - 19 марта. Ст. № 62 – с. 3;

- 3.Никаев Х.Р. Материалы периодической печати как исторический источник // Социально-гуманитарные знания. - 2013. - № 9. - С. 74 – 82.
- 4.Письма в редакцию. // Алтай. 1915. – 20 мая. – С.4.
- 5.Сесицкая А.С. Периодическая печать как источник по истории Великой Отечественной войны (по материалам камчатской прессы) // Вестник Краунц. - Серия «Гуманитарные науки». - № 1 (19). – 2012. - С. 107 – 111.
- 6.Хакин А. Вербный базар // Алтай. – 1915. - 15 марта.
- 7.Хроника // Алтай 1915.- 31 марта.
- 8.Хроника // Алтай. - 1915. - 1 января.
- 9.Хроника // Алтай. - 1916. - 10 февраля
- 10.Хроника // Алтай. - 1916. - 7 сентября
- 11.Хроника // Алтай. - 1915 г. - 28 марта.
- 12.Хроника // Алтай. - 1915. - 1 января.
- 13.Хроника // Алтай. - 1915. - 15 марта.
- 14.Хроника // Алтай. - 1915. - 19 марта.
- 15.Шиловский М. В. Первая мировая война 1914–1918 годов и Сибирь / отв. ред. В. П. Зиновьев; Рос. Акад. Наук, Сиб. отд-ние, Институт истории. – Новосибирск: Автограф, 2015. - 330 с.

Информация об авторах

Литягина Алла Владимировна - к.и.н., доцент кафедры историко-правовых и социально-гуманитарных дисциплин Алтайского государственного гуманитарно-педагогического университета имени В.М. Шукшина, Бийск, Россия

alityagina@yandex.ru

Аброськин Сергей Васильевич – студент факультета истории и права Алтайского государственного гуманитарно-педагогического университета имени В.М. Шукшина, Бийск, Россия

Lityagina Alla Vladimirovna

The Candidate of historical Sciences Associate Professor of the Department of historical, legal and social-humanitarian disciplines of Altai State Humanitarian Pedagogical University, named after V.M.Shukshin, Biysk, Russia

alityagina@yandex.ru

Abroskin Sergey Vasilievich - student of the faculty of history and law of Altai State Humanitarian Pedagogical University, named after V.M.Shukshin, Biysk, Russia